PRACE S DATY
Soubor neobsahuje ulohy z prostiedi Autobus a ulohy typu Sova.
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y Zak poprvé provadi naro¢nou evidenci. Evidované
ZAPIS KOLIK. Déti zapisuji pocet objektll na objekty se nachazeji na strané 16, ale jejich zépis
hornim obrazku na stran¢ 16. Nachazeji se tam 4 je na strané 17. A navic, evidované objekty nejsou
lodé, 3 konic¢ci, 2 auta, 4 kola, 2 koleckové brusle, u sebe. Napfiklad 3 konicci jsou v prvnim a dru-
3 letadla a 3 skateboardy. hém poli.
M1/L ZAPIS KOLIK. Zak zapie, kolik je na strané 21
dil nahore rbzovych, modrych a zelenych ctverca,
s. 20

ZAPIS KOLIK % thﬁgﬁirtﬁiovych, modrych, zelenych trojuhelnikd, ...

Ucitel poloZi na koberec vétsi tabulku se 2 radky

a 3 sloupci. Radky jsou oznac¢eny barvami (¢erve-
‘ D A O QQ ﬁ na a modra), sloupce symboly tvart (¢tverec, troj-
k’ Uhelnik, kruh). Vedle tabulky ucitel rozmisti néko-
lik barevnych tvart. Déti maji za Ukol vlozit dané
. objekty do tabulky podle barvy a tvaru a pak zjistit
jejich pocet v kazdém okénku.
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Tato hra pfipravi ziky k fedeni dlohy ZAPIS
KOLIK.

Pokracujeme v dovednosti sbéru dat. Na strané

10 byli umistény tésné u sebe obrazek a box, do Pomaly proces evidence se sklada ze tri kroku:

néhoz se zapisoval pocet. Na stranach 16 a 17 bylo
nutné pocet zjistit, na strané 16 a na strané 17 jej
zapsat. V obou pripadech se evidoval pouze jeden
parametr. Ted pocitdme objekty na strané 21, zapi-
sujeme je na strané 20 a navic sledujeme dva para-

metry - tvar a barvu.
3)

Pokrocily proces evidence se téz sklada ze tri krok(:

1) zvolit typ objektu na strané 21, ktery bude evi-
dovan, a nahlas jej pojmenovat (napriklad zele-

ny ctverec);

2) nastrané 21 v obréazcich zjistit, kolik je takovych

objektd;

3) prislusny pocet carek zapsat do prislusného

okna tabulky.

S vyplnovanim tabulky budou mit Zaci potize.
Pomoc ucitele nebo spoluzakt bude nutna. Tabul-
ka se mozna bude dopliovat postupné ve dvou
nebo trech vyucovacich hodinach. Je vhodné, aby
si zaci navzajem kontrolovali vysledky.

1) zvolit jeden konkrétni objekt na strané 21,

nahlas jej pojmenovat (napriklad ,zeleny ctve-
rec”) a skrtnout;

2) v tabulce vyhledat prislusné okno (v uvedeném

pripadé je v prvnim sloupci a poslednim radku);
do tohoto okna zapsat carku.

Sbérdat (tabulkou) je prvnietapou rozvijeni schop-
nosti ,prace s daty”. Druhé etapa spociva ve vyuzitf
informace evidované v tabulce. Zeptame se napfi-
klad: » Kolik je na obrdzku na strané 21 hvézdicek?
» Kolik je tam &ervenych obrdzkti? Odpovéd mlze
zak hledat na strané 21, ale maze ji hledat i v tabul-
ce na str. 20. Z&k, ktery takto postupuje, rozumf
tomu, co je to evidovana informace.

MUL | m HAZE) A ZAPISU)
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D& narofnesi situace o souctové troiici. S
HAZEJ A ZAPISU). Hraci kostku jiz jisté vétsina @ které padalo nejméné. Nakonec vybere tfi listky
7ak0 zna. Uditel se zepta, které &islo na kostce a sam z nich vytvori souhrnnou tabulku na tabuli.
pada nej¢astéji. Po kratké debaté navrhne expe- Napriklad pouzije tvereckovanou tabuli a vybar-
riment. Do kazdé lavice da zapisovy listek a jed- Venim ctvereckl zaznamena, Ze Cislo 1 padlo 4x,
nu hraci kostku. Na zapisovém listku je i ¢islice 6, ¢islo 2 padlo 6x, atd. Trochu's humorem a tro-
ktera bude zavedena aZ na strané 24. Ale zaci ji Chu provokativne fekne, Ze nejcastéji tedy pada
stejné znaji. Maji za kol hazet kostkou a evidovatr €islo 2. Zaci budou protestovat, ze u jinych sku-
v tabulce, co padlo. Prvnf hody a zapisy udéldme PIN tomu bylo jinak. Maji-li Zaci napady a name-
spolecné, pak uz pracuiji zaci ve dvojicich sami. tY, mize debata pokracovat. Nejsou-li napady,
Jakmile v kazdé lavici provedli cca 8-10 zapist, debatu ukoncime.
ucitel hru ukon¢i a pta se zaku v jednotlivych lavi- Obdobnym zplsobem Ize vyvaodit Cislici
cich, které ¢islo se u nich objevovalo nejéastéji a pocet 6.
MI1/1. f'y
dil - @ )
5. 24 R )
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i . M ZAPIS KOLIK
- : Nékteri zaci budou stale potfebovat ¢as i pomoc
50| pri vypliovani tabulky. Doporuéujeme Fesent

v prilozené tabulce. Naroc¢né otazky:

» Kolik je zde vori?

o Kolik je tu cervenych vécl?

« fe vice lokomotiv, anebo vori? atd.




MI/I. | ZAPIS. Evidujeme pocty zviatek.
dil Vyplrovéani tabulky uz vétsiné zak( vazné|si potize
5. 27 necini. Kdyz je vyplnéno viech 15 okének tabul-
ky, zbudou jesté ve spodnim radku ctyfi prazdna
okénka a v poslednim sloupci zlistane pét prazd-
nych okének. Tato okénka jsou urcena k souc-
tim vsech prasatek, zajict, ... i vSech modrych,
é ﬁ .kw zelenych a hnédych obrazkd. Ucitel tfidu na tato
okénka neupozornuje a ceka, zda néktery zak na
&é##%‘w to poukaze, nebo se zepta, k cemu dolni prazdny
2 % L ” radek a pravy prazdny sloupec slouzi. Pak tuto
éé é "ﬁaﬁgf&)@”t " otazku ucitel predloZi tiidé a ta asi pfijde na to, Ze
je sem tireba zapsat soucty.
MI1/1.
dil
s. 45
Co da& sem? HRA. Podobné jako na str. 27/1 je nutné umistit
" Jobjekty do jednotlivych poli tabulky usporadané
podle stanovenych kritérii - tvaru a barvy.
MI1/1.
dil
s. 46 ZAPIS KOLIK Wl
podlaZi
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ZAPIS KOLIK. Zaci eviduji do tabulky véechny

2. | 3. | 4.

1

Problém muzZe nastat s cislem 12, které jsme ve
skole zatim neprobirali. Nékteri Zaci jiz toto cis-

krychle z péti staveb nakreslenych vpravo. UpIné |o psat uméji a ostatni se k tomu mohou vrétit az

resSeni této Ulohy poskytuje nasledujici tabulka:

Modra stavba se skldda ze étyr krychli. V prvnim
podlaZzi jsou tFi, ve druhém se nachazi jedna. Toto
je zapsano v hornim radku tabulky. Zelenou stav-

bu tvori tri krychle, umisténé v prvnim podlazi.

Do posledniho sloupce mohou Zaci iniciativné
zapsat soucet vsech krychli, z nichz je dana stav-
ba vytvorena, a do posledniho radku soucet vsech

krychli v daném podlazi.

na konci prvniho dilu, napriklad kdyz budou resit
ulohy o stavbach na str. 64/1. Zajimavé je okno
vpravo dole. Zcela zamérné ma sedou barvu, aby
nevyzyvalo k doplnéni. Presto se mize najit zak,
ktery prijde na myslenku zapsat do ného soucet
¢isel posledniho radku, anebo soucet &isel posled-
niho sloupce. Obé vysledna cisla jsou stejna, pro-
toze jde o pocet krychli ve vsech péti stavbach na
obrazku. Pri nasem experimentalnim vyucovani js-
me se setkali se Zakem, ktery tuto skutecnost obje-
vil a mél z toho velkou radost.




MI1/1.

dil
5. 49 0 HRA. Ucitel klade otazky, #aci odpovidaii.
Tato hra je rozsifenim hry ze str. 45/1.
Ucitel se pta:
» Co patri do okénka B?
» Co patri do okénka 37
Zaci by méli odpovédét:
— | 1123 « Do okénka B patii ¢ervena nit.
% » Do okénka 3 patri modry naprstek.
415 |6 Vyucujici méze postupovat i obracene.
,? Zepta se: Ve kteréem okénku je zluty knoflik?
Zaci by meli odpovedét: V okénku D.
Uc¢itel maze dokonce hru zpestiit prvkem nahody. Do
jedné krabice vlozi tfi listecky — Zluty, cerveny, mod-
ry -, do druhé krabice ¢tyfi listecky s obrazky nitky, Podobnou hru miZe hrat ucitel se spoustou dalSich
kn0ﬁ|ku naprstku a $pendliku. Vyvolany 74k vybere tabulek, které si sam vytvori. Zakam, jimz bude tloha
z kazdé krabice jeden listek a pak rfekne, do kterého pusoblt problémy, pak ucitel nabidne tabulku s men-
pole tabulky by tato véc patfila. sim podtem oken.
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Povidani poméha rozvijet tri ddlezité psychické
schopnosti (kompetence):
1. rozkladat celek, jimz je zde domecek, na jed-

notlivé prvky (okno, dym, podlahu, levou ¢ast
stiechy, ...);
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Vsechny uvedené psychické schopnosti hraji v zivo-
té clovéka dilezitou roli a my je v této ucebnici
budeme i déle kultivovat, zejména pomoci krychlo-
vych staveb a jejich plan. Ucitel si jisté vSimne, ze
zaci, kterf maji problémy s plany staveb, maji i pro-
blémy s touto Ulohou, trebaze jejich schopnost
rychle a spolehlivé pocitat je velice dobra.
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Mcii/ln. Zapis, kolik je ¢eho O ¢ ™
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M(i/lll. I Zapis kolik
1
s.24 a . . . . .
25
T YXXX
apis koli
ececece %0000
000060 00000
00000 00000
Cervenychje
C N N N N Modrych je .
Cervenych je o _ vice / méné

Cervenych je _ . Modrychje .

nez modrych.




ZAaci uz maji zkusenosti s rytmem abab... Zaéina-
ji tusit, Ze na sndre abab...abab, kde se na obou
koncich nachazeji kulicky réznych barey, je stejny
pocet kulicek barvy a i barvy b. Na sntire abab...
ababa, kde se na obou koncich nachézi kulicka
barvy a, je kuli¢ek barvy a o jednu vice nez kulicek
barvy b. Abychom dokézali rici, zda je na takové
ZAPIS KOLIK. Standardné doplrujeme do pFed- $itife obou barev stejné, nepotrebujeme kulicky

tisténého textu vysledky. pocitat, staci se podivat na obé koncové kulicky.

MI1/1L. %@
dil @k%ﬁ
s. 26 B Jak jsem nakupoval —g

Koupil jsem = Kterymi mincemi jsem platil Zaplatil jsem
1TKeE | 2KE | 5K | 10K¢
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T I 1-10-12
® /l /
“amy I

MI/IL. | M Jak nakupovali
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s. 29

Koupili | Kterymi mincemi platili Zaplatili
B 1T Ke|2 Ke|5Ke|10Ke K¢
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MI1/II. | M Jak jsem nakupoval

dil Koupil | Platil jsem mincemi | Zaplatil jsem }
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M1/11. | W Vypln tabulku

dil Strana Pocet podlazi

s. 38 112[3]45 6’
s [o[1]3]0]0] 0]
10
14
15




MI1/IL. | M Dopli
dil Ve slové ZEBRA je ___ pismen.Jsouto .
s. 52 Mezi pismeny E a R je pismeno .
Pismeno E je mezi pismeny __a .
Pfed pismenem R jsou _ pismena.Jsouto .
Za pismenem B jsou ___ pismena.Jsouto__ .
Pfed pismenem A je pismeno ___.
Za pismenem E je pismeno ___. Pismeno E sousedi
spismeny a__ . Pismeno __ sousedi pouze s pismenem R.
Méi/ln' M Hod kostky, zakresli Sipky a vyres ﬂ ﬁ
> I |
415(6(7(8/9]10
MI/IL ;
dil ~. W Jak jsem nakupoval @ /
s. 62 2} Koupil jsem = Kterymi mincemi jsem platil Zaplatil jsem s
1TKE | 2KE | 5KE | 10KE K¢ E
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M2/I. = | - - ‘ - -
dil : ot E
s.18 . . .
; aE <] e
* : ‘ Pocet krychli L
. . Ol ve stavbé !

M2/1.
dil E Hod kostky a wyres. ﬂ
s.19

fl==16
Vysledky zapis do tabulky. \
2/3|4|(5(6|7|8|9]|10|11|12
/
M2/1. o
dil Hod kostky a vyres. ﬁ
.26
L | L i N ||
| | ‘ H ‘ | |Zapi§dotabu|ky.
pocet Sipek 0(1(2(3|4|5
pocet pipadd
M2/1.
dil
&1\/%26/?. n Kam patri hruska? @ =y
dil
s.27
M2/1.
dil Hod kostky a vyfes. ﬂ ﬁ
s.38

M2/L. Hod kostky a vyres.
dil
s.43

| | ) [s] | ||
| | | Ls] | ||

Zjisti, v kolika pripadech byl wysledek 1, v kolika 2 atd. Zapis to do tabulky.

vysledek 112(3(4|5|6|7|8|9]10(11
pocet pripadd




M2/1.

K Zesti stavbam na str. 36 wytvor

dil podrobnou tabulku. m “
s.44
Pocet krychli v 1. podlazi ‘ ‘
Pocet krychli ve 2. podlazi
Pacet krychli ve 3. podlazi
Pacet krychli celkem _ _
M2/11.
dil E Zval tfi ¢isla a wybarvi v tabulce pfislusna pole. Hod kostkami a zapis. Opaku;
s.21 to jesté jednou. Do tabulky zapis vysledky ze Zlutych poli (vlastnii spoluzakd ve
ﬁ své skupinég). Kolik ¢arek mas ve vybarvenych polich?
o] | [
o] | |
Vysledek 21314567 (8|9](10{11)12
Pocet pripadd
M2/11.
dil Geometrie v roving
s.45 _
Hazime kostkami. |aky vysledek bude nejcastéjsi ve skupiné a jaky ve tridé?
VYSLEDEK 2 |3 |4 (5|6 |7 (8|9 (101112
SKUPINA
TRIDA
Hod kostkami a zapis. Opakuj jesté jednou. Zapis vysledky své skupiny.
ﬁ Zapié vysledky tidy.
Lo] | | |
o] | ||
M2/II | Jak dlouha jsou slova? { i J
Ldil | Aj kdyz sténé spi nebo pije, ma pfi tom za Gkol, Ze musi rist;
s.11 | kady den maiji byt nohy o néco delsi a silnéjéi a krk o néco /.'
vytahlejsi a cumacek o néco zvédavéjsi. | “:
Ktere slovo v Uryvku je nejdelsi? Kieré nejkratéi? Kolik je zde Qr
slov sloZenych z 5 pismen? Dopl# tabulku.
‘poﬁet pismenveslove (1 |2 (3 |4 |5 (6|7 |8 |9][10 ‘
‘ slov je ‘
M2/I1 | Hod kostkou. Kdyz padne 1, 2 nebo 3, zapié do prvniho boxu jednu Sipku — .
I. dil | Kdyz padne 4, 5 nebo 6, zapis do prvni ¢asti boxu dvé Sipky — —>.
s.12 | Opakujto jesté dvakrat a vysledky zapis do druhé a treti ¢asti boxu.

Zkus odhadnout vysledek ve Zlutém poli. Postupuj stejné i u druhého boxu.

; ; C




M2/11

Graf teploty v pribéhu dne

L dil [
s.31 14° —— o
13° —— L |
12° —— o L
1° ——
10° ——
90 R S
g —— ® ®
70 RN E—
| | | | | |
| | | | | |
6 h 9h 12 h 15h 18 h 21h
M2/11 | Hod kostkou. KdyZ padne 1, 2 nebo 3 zapié do prvniho boxu jednu Sipku — .
I. dil | Kdyz padne 4, 5 nebo 6 zapis do prvni ¢asti boxu tfi Sipky — —+— .
s.33 | Opakuj a vysledky zapis do danych box(. Zkus odhadnout vysledek ve zlutem
poli.
of [ [ [ T} fof [ [ 1 1]
ol [ [ [ [l 1 [ [ |}
M2/11 | Hod kostkou. KdyZ padne 1, 2 nebo 3 zapié do prvniho boxu jednu gipku $—.
. dil | Kdyz padne 4, 5 nebo 6 zapié do prvntho boxu dvé Sipky —+ —+ . Opakuj
s.41 a vysledky zapis do danych boxt. Zkus odhadnout vysledek ve Zlutém poli.
5 E |
st [ 1 @ [P 1 [ ]
M2/IT | Na obréazku je graf ristu (vySky) druhaka Adama nakresleny podle jeho tabulky.
L. dil | Nakreslete sivlastni graf réistu (vysky i rozpéti).
s.41

<




3. ROCNIK

M3
s.46

Histogram 9 o
Hazime tfemi kostkami. l

1|6

3
My,
Ve tiidé s 22 zaky jsme provedli celkem 220 pokust. Ve viech pfipadech jsme
zapsali dolni ¢islo a téchto 220 ¢isel zaznamenali do nasledujici tabulky:

51617 |18|9(10|1M(12|1B3(14|15|16|17 18|19 2021|2223

24

3/12(6|5|13|18(16(19]|20(20|16(18|18[9 (12|98 |6 |0

Vidime, ze se Cisla 4 a 24 neobjevila ani jednou, islo 5 se objevilo tfikrat, cislo
6 dvakrat, ...¢islo 13 dvacetkrat atd.

Starsi bratr fekl UrSule, jak muze Ciselnou tabulku znazornit.

20
19
18
17
%
/B
T
13
1
Z
10
9

aro|w~lulosleo

Y1516 11 819110/11112{13[14115| %6 | 17] 1819|120 21|22 | 23| 2%




M3
.60

Nahodna prochazka

Y| Stojim na hornim poli oznac¢eném X.

X Po podlaze se pohybuji podle hodu
minci. Padne-li orel (0), postoupim
0 1 pole ve sméru Sipky o. Padne-
li panna (p), postoupim o 1 pole ve
smeéru Sipky p. Pri kazdé prochazce
mam 6 hodu. Prvni prochéazka byla
uréena témito hody: o, o, p, p, 0, p.
Skon¢il jsem na poli D. Cely
postup zapisi XooppopD.

BB Vyies alohu:
a) Na kterém poli skon¢i prochazka Xpooopo?
b) Najdi prochazku, ktera skonci na poli E. Hledej vice feseni.
¢) Uskuteéni 10 prochazek a do tabulky zapis, kolikrat
jsi skondil na poli A, kolikrat na B atd.

Na poli A/B|ICID|E|F|G

Skoncil jsem

M3
s.61

Priprav si hraci kostku. Do sesitu si napis seznam:

_\

Do zlutého okna
zapis pocet Carek

/Zaéni. )
\__ _/
V seznamu.

> l

Do seznamu > Hod <I(oneD
udélej ¢arku. —

Projdi diagramem od zacatku do konce. Kolik ¢arek je na konci
ve tvém seznamu? Co to znamena, kdyz tam mas:

a) 4 carky; b) 1&arku; ) 8 ¢arek?

Vysvétli, jak tento ,stroj” pracuje.

M3
s.64

Projdi pétkrat cely vyvojovy diagram na str. 61 od zaé¢atku do konce. Jakmile
hodi$ desetkrat, hru ukondi a do zlutého pole zapis VIC. Pak zapis viechna
¢isla ze zlutych poli do tabulky. Nakonec vytvofime tabulku vysledki viech

zaka tridy.
Celkem Zaka provedlo pokust s timto vysledkem:
Tabulka vysledk viech zaki tridy

 Sestka padlapoprvévhodu| 1|2 |3 (4 |5|6|7[8]9|10|VIC
Pocet pfipadu

3
Co té na tabulce upoutalo? Co té prekvapilo? Myslis, Ze by se tvar tabulky

vyrazné zménil, kdybychom provedli dalSich 200 pokusti? Nebo by jesté vice
vyniklo, Ze ¢iselné hodnoty klesaji?




M3

Priprav si hraci kostku a figurku. Do seSitu si napis: Seznam 0,

8.70+71 | Ppostav figurku na pole 0. Postupuj podle diagramu.
0(112|3[4|5|6|7 8|9 |10|M1|12
(Ea&nD—' Hod kostkou a posun figurku.
L
Zapi do seznamu &slo StOjI’vfigLfl'ka K _">
pole, na kterém stoji figurka. na Zlutém N cﬂef
poli?
Milada vytvofila seznam: 0, 2, 5, 6, 11.
Silvestr vytvoril seznam: 0, 6, 8.
Ktera ¢isla padala Miladé a ktera Silvestrovi? AR
Vratime se k vyvojovému diagramu z predchozi strany. Pfedstav si, Ze si hru
zahrajeme celkem 200krat.
a) Odhadni, kolikrat se v nasich seznamech objevi ¢islo 0, kolikrat ¢islo 1,
kolikrat 2, 3 atd.
b) Odhadni, v kolika hrach se na zluté pole dostaneme po jednom hodu,
po dvou, po tfech hodech atd.
M3 s
.70 | Stovkova tabulka o[1]2]3 a]s 6[7]8]s
10(M 1213141516 |17 18|19
20(21/22(23|24|25/26|27 | 28|29
Bl Kolik je ve stovkové tabulce 303132333435 36|37 |38 39
sudych a kolik lichych ¢isel? 40 | 41 42|43 | 44|45 | 46 | 47 | 48 | 49
Kolik je tam vSech Cisel? 50| 5152|5354 55 56|57 | 5859
60| 61|62 |63 | 64|65 66|67 63|69
A Kolik je ve stovkové tabulce 70|71 |72|73| 74|75 |76 |77 | 78 | 79
Cislic0,1, 2,3, 97 80| 81|82(83 /84|85 86|87 83|89
Kolik je tam v3ech Cislic? 90| 919203 94|95 96|97 98|99
M3 Hodili jsme kostkou. Padlo &islo 4. Zapsali jsme ho do 113
5.80 modrého pole. Pak jsme trojlhelnik vyfesili a vysledky
zaznamenali do pfilozené tabulky. Proved tyz pokus
jesté 11krat a vysledky zapis do tabulky.
Cislo pokusu 1123|4567 8910112
yPadlo ¢islo
Dolni &islo trojuhelniku
Soucet vsech cisel 26




M3

s.86 -
Poskozeny Ucet Bpiskypols . I |
]zﬂzz,zaéfo . :
ﬁi/df]fﬁ?lj&f:ﬁ..J}é ' |
n Milan doma nasel Gcet psany dédeckovym % = 1
pismem. Néktera pismena a nékteré Cislice i ... ]FKJCYJ b}
nebylo jiz mozné precist. U¢et Milana zaujal, .
a tak bézel za maminkou, aby mu pomohla ;{)
doplnit chybéjici daje. Spolecné pak e S
vylustili slova sesivacky a dhrnem a maminka mu zaroven vysvétlila, ze kdyz
jesté existovalo Ceskoslovensko, méla nase ména zkratku K¢&. Do hledani
chybéjicich &islic se uz Milan pustil sam. Pokus se o to také!
M3 Hodil jsem kostkou. Padlo &islo 2. To jsem zapsal 3 5
s.89 do modrého pole. Pak jsem trojuhelnik vyresil
a vysledky zapsal do pfilozené tabulky. Proved
stejny pokus jesté 10krat.
Cislo pokusu 112134 (5|6]7 89|10/
Na kostce padlo
Dolni &islo trojahelniku | 9
Soucet vSech Cisel 25
M3 | Méfime svou vysku a rozpéti
s. 98
B Mé&fime vysku a rozpéti.
Vysledky méreni zapis
do tabulky.
4. ROCNIK
M4 b) Najdi soucet Stejnou Ulohu vyfes, kdyz bude v rlizovém poli misto Cisla !
s.13 Ctyf stredovych Cisel.  nékteré z Cisel 1, 2,3, 4, 6,7, 8,9, 10.

Prepis tabulku do sesitu a zapi$ do ni vysledky.

- ][]

¢islo v rdZzovém 1 213/4|5|6|7|8109

I:l I:l poli

| | soucet stiedovych

f-[]-[z] |lu




M4

s.52 Nobelova cena je vyznamné mezinarodni ocenéni za velké
objevy ve fyzice, chemii a lékafstvi, za prikopnicka dila
v ekonomii a literatufe a za praci pro mir.
V roce 1895 zalozil §védsky podnikatel a vynalezce dynamitu
Alfred Bernhard Nobel nadaci s 32 miliony svédskych korun. Z ni se od roku 1901
odméiiuji autofi nejvyznacénéjsich objevii a dél. O udéleni cen rozhoduje svédska
Kralovska akademie, cenu miru uréuje norsky NobeltGv vybor. Z ¢eskych védeti ceny
dostal zatim jen v roce 1959 chemik Jaroslav Heyrovsky. Z ¢eskych spisovateli byla
cena udélena v roce 1984 basnikovi Jaroslavu Seifertovi.
Z knihy Velkd détskd encyklopedie. Upraveno,
V textu je 89 slov a 5 Cisel. Rozdél viechna slova do skupin podle [ ch potitame jako jedn
poctu pismen. Zjisti, ve které skupiné je slov nejvice a ve které plsmeno
nejmeéneé.
Lucie mini, Ze ¢im delsi je slovo, tim vice ma slabik. Leopold oponuje: Podivej, slovo Své
sky ma 7 pismen a 2 slabiky, ale slovo che-mi-i md jen 5 pismen a 3 slabiky. Co soudis ty
M4 (10 | Vypis vsechna osmipismenna a devitipismenna slova z textu o Nobelové cené (str. 52),
3.54 dostanes seznam 16 slov. Da se ve hie SOVA kterékoli z téchto slov uhodnout na 4 ota
) a odpovédi?
M4 BEEN V textu o Nobelové cend (str. 52) je 565 pismen.
a) Zjisti, kolikrat se zde objevi ktera ze samohlasek.
.55
| b) Zjisti, které pismeno se zde vlibec neobjevi.
M4 ﬂ Na strané 52 Lucie rekla, Ze ¢im delsi je slovo, tim vice ma slabik. Leopold s tim
nesouhlasil. Po debaté ve tiidé se Zaci shodli na tom, Ze to, co fekla Lucka, plati vétsin
s.78
) ale ne ve viech pripadech. Provér tento nazor na vsech aspon dvoupismenovych slove
textu o Nobelové cené (str. 52).
M4 m V textu o Nobelové cené (str. 52) je 565 pismen. Ve cviteni 54/11 jsme jiZ zjistili poéty
nasledujicich pismen (samohlédsek):
s.79
alale|é|&|li|T|lo|dlu|da|d]|y |y
3B 8|44\ 6 |7 |22(12|3|O0|15|0|5|7 |9
43 57 34 36 20 16
Zjistili jsme i to, Ze 8 pismen se vibec neobjevilo: d, g, 6, g ., U, w, x.
Setfeni rozsif na viechna pismena. Zjisti, kolikrat se v textu objevilo které pismeno,
a vysledek napis do tabulky.
M4 ﬂ V textu o Nobelové cend na strané 52 se vyskytuje 32 pismen n.
s.94 Zjisti, kolikrar se za timto pismenem vyskytne: n n
a) souhlaska, n nnll np n
b) nic, n n n
c) samohléaska g nebo d, n n n n
d) samohlaska e & nebo & n.n nnn n
) samohlaska j, | y, nebo ¥, n n n n

e)
f) samohlaska o, nebo 6, n nn n
z) samohlaska u, 4, nebo 4.

Stejny prizkum udélegj s pismenem v. Téch je v textu 26.




M4

Ivan napsal Veronice SMS-ku. Misto slova AHOJ napsal AGOJ. Presto Veronika

s.53 obdrzela v textu spravné AHOJ. Pristroj sam chybu opravil. Jak? Pristroj zna
viechna slova ¢eského jazyka, a kdyz odesilatel napise slovo, které v seznamu
neni, telefon vyhleda k tomuto slovu to nejblizsi a misto chybného slova da toto
opravené. Na blizka slova se podivame blize.

V grafu je 6 slov. Néktera jsou spojena, néktera nikoli. Spojena jsou dvé slova
v tom a jenom v tom pripadé¢, kdyz se lisi nejvyse jednim pismenem. MRAK ma
jen o pismeno M vic nez RAK. Proto jsou tato slova spojena. KLAS se ze slova
LAK ziska pridanim jediného pismene K a prestavénim pismene K na zacatek,
ale to se nepocita. Proto jsou tato slova spojena. VLAK se od slova RAK lisi ve
dvou pismenech V a L, proto tato slova spojena nejsou.
MRAK RAK /L}‘iK —
KLAS
VAK——VLAK~
Slova VAK a LAK jsou |MRAK 3
sousedni, proto jejich RAK 2
vzdalenost je 1. LAK 1
Slova RAK a KLAS nejsou sousedni, VAK
ale od jednoho ke druhému je nutno VLAK
udélat 2 kroky. KLAS
Proto je jejich vzdalenost 2.
Dopln tabulku vzdalenosti.
M4 Z nasledujicich 10 slov vytvor graf podobny grafu na strané 53. BLESK, DUL, LED, PEL,
PLES, PUL, SKLEF, SPOLEK, STOLEK, TLESK.
s.78
Najdi vSechna slova, ktera sousedi se slovern SKLEP.
Najdi vSechna slova, ktera jsou od slova LED vzdalena 2.
Najdi dvé slova, ktera jsou od sebe vzdalena 6.
M4 EP3 Ke grafu, ktery jsi vytvofil z deseti slov ve cviteni 7 (z predchazejicl strany), vytvor tabulku
grafovych vzdalenosti. Najdes ji v PS2, str. 23/5.

s.79

M4 K vratime se ke grafu, ktery jsi vytvoril u cviceni 78/7. Které slovo lezi nejvice ve stredu

.80 tohoto grafu?

M4 EER v sacku jsou tii kuligky: bil4, modra

— a Cervena. &2 predstavuje Cislo 17,
s.79 modra ¢islo 14 a Cervena ¢islo 15.
Ze sacku nahodné vyber dvé kulicky
a prislusna cisla secti. Napiiklad kdyz
vyberes bilou a Cervenou, soucet bude 26.
Pokus opakuj aspon dvacetkrat.
Co myslis, bude Castéji vychazet liché islo,
nebo sudé ¢islo?
Pro¢&?

M4 EFH v sadku jsou etyfi kuligky:

5.80 = bilg, modra, a Cervena.

. ~d(F piedstavuje &islo 11, modra &islo 14,

cervena Cislo 15 a cislo

Ze sacku nahodné vybereme dvé kulicky
a prislusna disla secteme.

Pokus opakujeme aspon tficetkrat.

Co myslite, bude Castéji vychazet

liché ¢islo, nebo sudé &islo?

Proc?




M4

KA Pan Novy si na konci bfezna délal prehled svych financi. Ve sloupci Prijmy bylo 5 pol

s.81 a ve sloupci Vydaje bylo mnoho polozek, které byly seskupeny do 4 Castecnych soud
Odhadni, kolik pan Novy za brezen usetril. Pak vypocitej presné.
PFijmy Vydaje
4 500K¢ byt + poplatky 9 120K¢
1870Kc¢ jidlo 4 600K
7 056 Ké kultura 695Ke
3222Kc razné 1266K<
1202K¢
|
M4 NK Podivej se na harmonogram jizdy autobusu. Jelo 5 lidi:

s.93

A B C€C D E Pan Modry nastoupil na zastavee A ana
zastavee B vystoupil.
Pani Zluta nastoupila na A a vystoupila na C.
Pani Zelena jela z B do D.
Pan Fialkaz Cdo D
H a pan Okr jel z C do E. Rozpls procesu nebo
éinnostl do jednativich
etap nazyvame
harmoncgrl‘lamﬁm s
[ 1 ] Zapis: —

=1

E a) harmonogramem jizdu autobusem, ktera je popsana ve cviteni 85/5;
" "] b) tabulkou jizdu autobusem, ktera je popsana harmonogramem vyse.

[ 2 | Zahrajte si na autobus a jizdu zapis tabulkou i harmonogramenm.

[ H)

BEN Napit harmonogram i tabulku jizdy autobusem, kdy# vi% nasledujici informace:
Autobusem se vezlo celkem 5 lidi. Z nich 3 nastoupili na zastavce A a 2 na zastavece C,
jeden se vezl pouze jednu stanici, 3 jeli 2 stanice a jeden se vezl 4 stanice. V autobuse byli
stdle pFitomni alespofi 2 lidé.

]

e |

M4 n V nadi gkole mame tffi tfeti a ti Eovreé tfidy. U kaZdé t¥idy znime podet 24k (zeleny
sloupec) i potet zviFat, kterd Z4ci této tfidy chovajl (Eerveny sloupec). Oboji vidime
S. 93 na grafu. Co viechno miFes vyéist z grafu? Udélejte si podobny vyzkum ve vasi 3kole.
Odpovéz na tyto otazky: potet
a) Je vice ¥4kl ve tfetim nebo 25
ve frvrrém roénfku?
b) Je tFeti roénik vice chovatelsky 20 F——— |
nez covrey? | . . e e e .
¢) Ktera tfida je nejvice a ktera 15— — A
nejméné chovatelska? . — —— — —
10F — —
Dile uspoFadej t¥idy :
od nejvice chovatelské 5E
k nejméné chovatelské. -
0 3.A 3B 3.C 4.A 4.B 4.C  tiida
potet Zakd [l poget chovanych zvifat
M4 EFA Zmét svoji vysku i rozpétf a zjisti, o kolik e
se tato gslazménila od zatatku Skolniho
595 roku. Spoleéné se tfemi spoluZéiky grafem 4

podobnym jako je ten u cvid¢enl 93/4 zakresli
zménu kaZdého z vas.

'p

-

Pomocf nakresleného grafu urgj, ktery z vés je:
a) nejvyssi;

b) ma nejvatdi rozpét;

) nejvice vyrostl;

d) nejvice zv&tsil své rozpéti.

y A




M4 [ﬂ Kterd z barevnych parket A, B, Ca D sevyskytuje v barevném tverci? Ktera se tam
nevyskytuje? VytvoF podobnou Glohu pro men3f Etverec.
.96 | = = S
: - ™
mo < v
B
Idun:blmlnu:n M ]
ﬂ V barevném &Etverci budeme hledat dvoubarevna bimina.
Zjisti:
IE| a) kolikrat se ve Etverci vyskytuje kaZdé z nasledujicich &tyf bimin, Dj I:I:l
b) kolik takevych riznych bimin ve €tverci existuje,
) které bimino je tam nejvicekrat a ktera nejménékrat, - |:|:|
d) které bimino se ve tverci vibec nevyskytuje.
Udélej pfehled o tom, které bimino se kolikrat vyskytuie.
M4 [ 19 | Eadimélrf(atku;:mr;atlt.J Zjistilfe mé po;:ze 1t0£illf-f?. chléb 19,90
oz nakupu odebere, aby mu penize staily’
896 Kolik bude platit? Kolik mu pak zlistane? 3 okurky 21,30
makrela 4230
i . 2 mléka 2300
¢ -7 soucet 106,50
o zaokrouhleno 107,00
4 I4
5. ROCNIK
M5 | Prace s daty
.48

[ 1 | Byli jsme na ctyfdennim vyleté. Ve Ctvrtek jsme urazili 15km, v patek 17 km, v sobotu jen
Tkm a v nedéli 13 km. Amos vypodital, Ze jsme urazili denné priimérné 14 km.

Vysvétli, co tim Amos myslel.

A V tabulce jsou uvedeny znamky Alfonze, Bary, Cyrila, Dereka a Evy na pololetnim

vysvédceni ze Ctyf predmétd.

a) Jaka primérnd znamka z téchto Ctyr
predmétti vychazi kazdému ze zakd?
b) Jakou prdimérnou znamku ziskalo téchto

pét zaka v kazdém predmétu?

c) Zjisti, jaky je pramér viech 20 uvedenych

znamek.

Matematika

Prirodopis

A
Cesky jazyk 3
1
3
1

_\_\NMW

=N B (WO
Ni= (==

Télesna vychova

= NN INm

BEEN Mam 15letého bratra. N&3 vékovy priimér je 13 let. Kolik mi je?

W Jsemz dvojcat. Mame jesté jednu Sestnactiletou sestru. Vékovy primér nas tii je 12 let.

Kolik mi je?

A Tavovi je 40 let a mamé o 3 roky méné. Sestie je 10 let a vékovy primér nas Ctyf je 25 let.

Kolik mi je?
ﬂ Floridn Fesil cviceni 5 vypoctem:

Rozumfs, jak to Florian fesil?

ja=
40+37+ +10=100;
100 -87=13.

Mné je 13 let.

V roce 2020 bude Vitovi Klosovi 17 let. V&kovy priimér Ivana a Vita bude 18,5 roku.

T Kolik let bude v roce 2020 lvanovi?
I'l.

n Zjisti vékovy prameér vsech péti vnoucat Anny Klosové v roce: a) 2011;  b) 2012; ¢) 2020.




EEN *Rodize Davida se jmenuji Tomag a Taia Brody. Tomas je o 3 roky starsi nez Tana. Vekovy
T primér Tomase, Tani a Davida v roce 2010 byl 61 let. Kolik let bylo v tom roce Tomasovi
"L a kolik Tan&?
ElN *Kazdy den od pondéli do soboty jsem preetl 20 stran.
V nedéli jsem jich precetl tolik, Ze v tomto tydnu jsem mél denni priimér 21 stran.
Kolik stran jsem precetl v nedéli?

M5
s.49

Od pondélka do nedéle jsme vzdy v poledne "
méfili teplotu nasim teplomérem na balkoné. '°
Vysledky méreni jsme zaznamenali do grafu. ?

Prepis tyto vysledky do tabulky. Po Ut St ¢t PA S0 Ne

Odpovéz na otazky.
a) Ktery den byla teplota nejvyssi a ktery
nejnizsi?
b) Mezi kterymi dvéma po sobé jdoucimi dny
doslo k nejvétsi teplotni zméné?
c) O kolik to bylo stupnd?
d) Mezi kterymi dvéma sousednimi dny doslo
k nartstu teploty?
e) Jaka byla primérna teplota v prvni ¢asti
tydne (Po, Ut, St)?
f) Jaka byla primérna teplota v zavéru tydne
(P&, So, Ne)?
¢) Jaka byla priimérna teplota v priibéhu celého tydne?
BEER Udélej si podobné $etieni o zméné teploty. Vysledky zaznamenej do grafu i tabulky.

EZN Pét chlapct a pét déviat zméfilo svoji vysku i rozpéti pazi. Vysledky zaznamenali do
grafu. Modré te¢ky oznacujl hochy, ¢ervené divky. Co lze z grafu vypozorovat?

BBl udélej podobné 3etieni s nékolika spoluzaky.

ETA Mistrovstvi svéta v atletice se od roku 1991 pofada v kazdém Z Wikipedie jsme vypsali
lichém roce. vysledky hodu ostépem
v letech 1991-20009.
1991 | 1992 | 1995 | 1997 | 1999 | 2001 | 2003 | 2005 | 2007 | 2009 Tabulka uvadivitézny
hod méfeny v metrech.
90,82 | 8598 | 89,58 | 88,40 | 89,52 | 92,80 | 8544 | 8717 | 90,33 | 89,59 Znazorni tyto Gdaje
graficky.

Ve trech pripadech stal na nejvyssim stupni nas reprezentant.
Zjisti jeho jméno a ve kterych letech to bylo.




o e wika|
O O rozpéti |
155 -
150
145 -
140 -

135 -

130 -

chlapci
divky

EFl *V hokejovém turnaji soutéilo 12 druzstev. Hralo se systémem kazdy s kazdym na jedno
utkani. Bylo sehrano 66 utkani. Z nich osm skoncilo vysledkem 3:2. Vysledkem 2:1 skoncila
CtyfFi utkdni a stejny polet utkdnf vysledkem 2:2 a 4:2.

VSechny (daje jsou zaznamenany v tabulce.

V grafu je uvedeno, kolik branek v kolika zapasech dali domaci.

E&Eerfl’ Vysledky utkani
8 3:2
6 33
5 31, 2:4
4 20, 2:2, 4:2
3 2:0,4:3,1:3, 2:3
2 4:0,1:1, 3:4
0:0, 1:0, 3:0, 5:0,
1 41, 51, 0:2, 1:2,
5:2,0:3 4:4,7:2

22 -

19 -

m--

Vytvor tfi podobné grafy. Do graf(i uved:

kolik branek v kolika zapasech dostali domaci;
kolik branek v kolika zapasech padlo;
v kolika utkanich byl pocet vstrelenych branek minus pocCet obdrZenych branek
domdciho muZstva roven Cislu -3, v kolika roven cislu -2, ...




M5

RozSifujici ucivo

s.51 | Kiliana zaujala rada ¢isel 1, 2, 4, 8, 16, ... Znal ji z pfibéhu o vynalezci Sachu.
Hoch chtél védét, ktera Cislice se v fadé objevuje nejcastéji. Zjistil, ze v prvnich
péti Cislech se Cislice 1 vyskytne dvakrat, kazda z ¢islic 2, 4, 6 a 8 jednou a ¢islice
0, 3, 5,7 a9 se nevyskytnou.

Pak vzal dalsich pét ¢isel 32, 64,128, 256, 512 a vysledky jiz zapsal do tabulky.
Stejné€ doplnil jesté dalsi dva radky tabulky.
Treti pétice ¢isel byla1 024, 2 048, 4 096, 8 192, 16 384 a ¢tvrta pétice byla
32768, 65 536,131072, 262 144, 524 288.
0|12 (3|4|5|6|7|8|9 soucet
prvnich 5 cisel o|2(1{0(1{0|1T|10|1T]0 6
prvnich10¢isel | O (4 | 5| 1|2 |2 |3|0[2]|0 19
prvnich15¢isel | 3 |7 |8 | 2|6 |2 | 5|0 |52 40
prvnich 20¢isel | 4 |10 |14 | 5|9 | 5|9 | 2|8 2 68
Kilian se dival na vysledky a vyslovil tfi domnénky:
1) Sudych ¢islic je stale vic nez lichych.
2) Ze sudych ¢islic se nejc¢astéji vyskytne dvojka a nejméné ¢asto nula.
3) Z lichych ¢islic se nej¢astéji vyskytne jednicka.
E Udélej podobnou tabulku pro prvnich a) 25, b) 30, ¢) 35 ¢isel.
Zjisti, zda Kilianovy tfi domnénky plati i v téchto pfipadech.
MSSS m Veronika se vratila ke cvi¢eni 51/25 a pomoci
S.

grafu si naznacila, jak postupovala cislice 2
(Cervené), Cislice 1 a Cislice 6 (modfre).
Prekresli tento graf a doplh, jak postupovala
Cislice 3.

-----------------------------------------------------------------




M5
S.68

Pravdepodobnost a nahoda

e

[ Hodim minci. Mysli3, Ze je pravdépodobné&jsi, ze padne orel o, nebo panna p?
Rehot hodil minci desetkrat a padlo mu o, p, p, p, p, 0, 0, p, p, p.

e

Rekl: Pravdépodobnéjsi je, Ze padne panna. Souhlasis s nim?

FB Kamen poloZim na modré pole. Hodim minci. Padne-li o, jdu jeden krok 2)_
vpravo. Padne-li p, jdu jeden krok dolu.
To opakuji a dojdu na jedno z poli A, B, C. C
Ales hodil o, 0 a doSel na C. Beata hodila p, o0 a do3la na B. er B
Cyril hodil 0, p a dosel na B.
Myslis, ze je pravdépodobnéjsi, ze dojdes na A, na B, nebo na C? A

tM Julie fekla, Ze kdy# pokus zopakujeme ¢tyFikrat, tak bude spravedlivé, kdy? jednou padne
0, 0, jednou o, p, jednou p, 0 a jednou p, p. Tedy ze Ctyf pripadd v jednom skoncim na poli
A, v jednom na poli C a ve dvou na poli B. Kdybychom udélali 40 pokus(, tak asi v deseti
pfipadech skonéime na A, v deseti pfipadech na C a ve dvaceti pfipadech na B.
Soubhlasi§ s Julii?
IEW Julie a jeji ¢tyti kamaradky udélaly 400 pokust a vysledky potvrdily to, co Julie predpoveé-
déla: 98krat padlo o, 0; 107krat padlo o, p; 99krat padlo p, 0 a 96krat padlo p, p.
Udélej spolu s kamarady podobny pokus.

W Pavel, bratr Julie, vytvoril na pocitaci program, ktery ve vtefiné udéla milion nahodnych
hodd. Pomoci pocitace jsme pak udélali tuto tabulku. Co tato tabulka rika?

Poéet hodl 100 1000 10 000 100 000 | 1000 000
Skondili jsme v A 26 248 2527 24770 250 556
Skon¢ili jsme v B 45 494 4947 50199 499 537
Skondili jsme v C 29 258 2526 25031 249 907
o,
D]
ﬂ HFisté ze cviceni 2 zvétSime o dalsi koncové pole. PJ, C
Minci budeme hazet trikrat. Jak to bude ted? B
Jakd je pravdépodobnost, Ze dojdu na pole 2) A, b) B,c) C,d) D? | A|

* Prozkoumej pipad, kdyz hfiété bude
mit pét koncovych poli (A, B, C, D, E)
a z modrého pole na koncové se dostanu
pomoci ¢tyi hodu.




M5
.69

BB Mam dvé hraci kostky. Prvni je béZna, na
druhé jsou misto tecek pismenaa, b, ¢, d, ¢, f.
Hodim obé kostky. KdyZ padne &islo 4
a pismeno b, postavim krychli na pole 4b.
Xaver to udélal dvacetkrat a ziskal zapis:
4b, 5d, 6d, 2a, 4f, 5b, 4f, 2e, 6d, 2¢, 1e, 6f, 4a,
5b, 1c, 3d, 4f, 1e, 6a, 3b.

Podle zapisu postavil stavenisté, které je na
fotografii.

Vytvor plan stavenisté. Zapis do tabulek
rozlozeni krychli podle sloupct i podle radka.

Pocet krychli ve sloupci Pocet krychliv Fadku
a b C d e f 1 2 314|516
3| 4

BEN Jan, Ken i Lida si také postavili podle zdpisu sva stavenisté.
Zapis Jana: 4¢, 1b, 5¢, 1e, 6d, Se, 6¢, 1c, 1a, 3f, 63, 3a, 6¢, 2a, 64, 4d, 643, 4a, 4e, 1c.
Zapis Kena: e5, d6, d2, d3, d5, b4, b, e4, e3, b6, d3, b1, al, el, c6, b2, d5, a4, 12, a5.
Zapis Lidy: 5e, 2d, 4d, 3¢, 2¢, 3b, 3b, 5f, 1b, 1c, 4d, 4d, 4b, 6c, 6f, 2f, 3b, 1b, 1f, 6b.

m Kdyz v zapisu Xavera ve cvi¢eni 8 zaménim pismena takto: a<>f, b<e, c<d;
dostanu novy zapis: 4e, 5¢, 6¢, 2f, 4a, Se, 4a, ...

a) Dokonci novy zapis a postav podle néj stavenisté.
b) Jak se plivodni Xaverovo stavenisté lisi od toho, co jsi ted postavil?

1 | Kdyz v zapisu Xavera zaménim Cisla takto: 1<>6, 2<>5, 3<>4;
dostanu novy zapis: 3b, 2d, 1d, 5a, 3f, 2b, 3f, ...

a) Dokonci novy zapis a postav podle néj stavenisté.
b) Jak se plvodni Xaverovo stavenisté lisi od toho, co jsi ted postavil?

|

EFA Kdyz v zapisu Xavera zaménim pismena jako ve cviceni 10 a &isla jako ve cviceni 1,
dostanu novy zapis: 3e, 2¢, ¢, 5f, 3a, 2e, 3a, ...

a) Dokonci novy zapis a postav podle néj stavenisté.
b) Jak se plvodni Xaverovo stavenisté lisi od toho, co jsi ted postavil?

EER Hodim dvéma hracimi kostkami. Cisla, ktera padnou, se¢tu a na toto pole postavim
krychli. Napriklad, kdyz padne 3 a 6, postavim krychli na pole 9. Pokus opakuji dvacetkrat.

123456-101112

Dostanu stavenisté z 20 krychli. Odhadni, kolik z nich bude v modré &asti, kolik ve Zluté,
kolik v hnédé a kolik v zelené. Pak pokus proved a ovér, jak presny byl tv(j odhad.




[ 15 | Stejnou hru jako ve cviceni 13 hrajeme se tifemi hracimi kostkami. Napfiklad, kdyz padne 5,
2 a 4, tak na pole 11 postavim krychli.
Pokus opakuji dvacetkrat.

Odhadni, kolik krychli bude v jednotlivych barevnych &astech tabulky. Pak pokus proved
a ovéf, jak presny byl tvilj odhad.

16 | Udélej odhad pro soubor veskerych pokusii viech Zzakd. Napfiklad, kdyz je ve tFidé
22 zak(, bude stavenisté obsahovat 440 krychli. Pak porovnej, jak pfesny byl tvilj odhad.

M5

m Pavel nam dal z pocitace seznam 144 hodud.
Jak je mozné zpracovat tento soubor dat?

(,6),01,2),0,3),(23),5,3),4d71 37,2 6), (63),61,2 202,32 (@2)5),(5)5)(66),
(5, 5),(1,3), (6,4), (5 4),(2,6),6,6),(36),22, &506),2MN04, 21002, 44,G3?3)
(66),6,6),(2,1,(2,2,270,21,673),46), &504,05 62,271,671 ?3),072),
4,3),(2,6),4,5),5,2,(53),25),22,05), 3,32 63)656)35) @2, 44,42,
(31 5)’ (51 6)1’ (31' 4)! (5l' 2)1’ (11 3)! (41 5)! (11 5)’ (1! 3)! (3," 3)! (61' 2)! (4! 1)! (5! 3)! (3! 4)! (5! 4)! (6! 2)! (3! 5)!
(6,3),4,5),(25),65,2,66),56),16),43), (64),42,41,01,65/°5,@26),070 &7,
61, (1,2),(2,6) (21,42, (@23)05)(25), (1,6), @, 4),4,3),(25)(3,2,(63),(23)(26),
(2,2),(56),(1,1,6,6),46),61,654,655  45),671),24),573)36)(65) 4:6),4H6),
(1,4),(1,4),5,3),(25),6,5),@1,52),51, @,5),(6,2,0,2),3,2,44,3,1,(,5), 4,?3).




